

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕНЕЖНОГО ОБРАЩЕНИЯ. ПОНЯТИЕ ДЕНЕЖНОЙ СИСТЕМЫ. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ДЕНЕЖНОЙ СИСТЕМЫ

Алданова Е.А.

Научный руководитель: кандидат юридических наук, доцент

Акименко К.В.

Белорусский национальный технический университет

Денежная система Республики Беларусь представляет собой форму организации денежного обращения в стране. Она включает следующие элементы: официальную денежную единицу, порядок осуществления эмиссии наличных денег, организацию и регулирование денежного обращения в государство. Несомненно, денежная система требует правового регулирования. Правовое регулирование денежной системы осуществляется нормами конституционного права, финансового права, а также нормами гражданского и уголовного права. Конституция Республики Беларусь (ч.2 ст.132) устанавливает, что на ее территории проводится единая бюджетно-финансовая налоговая, денежно-кредитная, валютная политика. Правовое регулирование как элемент денежной системы наглядно указывает на то, что деньги являются не только экономической, но также юридической категорией.

Законодательством каждой страны определяется собственная структура денежной системы, а, следовательно, и денежного обращения, как ее основы. Под денежным обращением понимается движение денежной массы внутри страны в наличной и безналичной формах. Из данного определения видно, что денежное обращение имеет два вида. Во-первых, это обращение наличных денежных средств. Оно представляет собой движение наличных денег в сфере обращения и выполнения ими функций средства платежа и средства обращения и осуществляется на основе кассовых планов банков по кассовым заявкам его клиентов. Детальный порядок введения кассовых операций устанавливается Национальным банком Республики Беларусь. Во-вторых, это безналичное обращение денежных средств, которое является составной частью денежного и платежного оборота и представляет собой процесс движения денег в виде перечислений по счетам в банковских учреждениях и зачетов взаимных требований. В юридической литературе обоснованы три основные разновидности “безналичного обращения”: “классический”, расчеты с помощью векселей, кредитные карточки банков. В соответствии со ст. 237 Банковского кодекса Республики Беларусь безналичные расчеты проводятся посредством: платежных поручений, платежных требований,

платежных требований-поручений, аккредитивов, чеков, банковских пластиковых карточек.

Основной задачей регулирования денежного обращения является поддержание правильного соотношения между доходами населения в денежной форме и стоимостью товаров и платных услуг, предлагаемых на внутреннем рынке. Правовое регулирование денежного обращения осуществляется на основе Конституции Республики Беларусь, Банковского кодекса, законов, нормативных актов Президента, Правительства Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь. Регулирование денежного обращения в стране осуществляется с помощью таких методов, как денежная реформа, деноминация и эмиссия.

Таким образом, организация и функционирование денежной системы относится к числу факторов первоочередного значения для экономики страны и жизнеобеспечения государства в целом, т.к. денежная система государства отражает состояние его экономики.